

## К СТОЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ДОКТОРА МЕДИЦИНСКИХ НАУК, ПРОФЕССОРА АННЫ СЕМЕНОВНЫ ЛАНЦЕТОВОЙ

*Aliis inserviendo consumer. Aliis lucens uror.*

Служа другим – себя трачу, светя другим – сгораю.



21 ноября 2015 года исполнится 100 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора Анны Семеновны Ланцетовой.

Есть люди, биография которых отображает путь народа на определенном историческом этапе. Такой была Анна Семеновна.

Ланцетова Анна Семеновна родилась в семье крестьян, в селе Комша, Невельского района, Калининской области, Российской Федерации. После учебы в школе она окончила кооперативную школу, работала заведующей магазина, позднее поступила на учебу в медицинский рабфак, а с 1934 по 1939 год была студенткой медицинского института г. Смоленска. По его окончании призвана в ряды Советской Армии, где прослужила до 1948 г. Во время службы в армии работала хирургом. В Великую Отечественную войну была в действующей армии, затем служила в гарнизонных госпиталях. За хирургическую работу в медсанбате награждена орденом Красной Звезды, четырьмя медалями, в том числе «За Победу над Германией».

Закончила службу преподавателем военной кафедры сельскохозяйственного института.

В последующие годы работала врачом костнотуберкулезного санатория, врачом-онкологом 7-й городской больницы г. Днепропетровска.

С 1951 по 1955 год была ассистентом кафедры нормальной анатомии Днепропетровского медицинского института.

С 1955 по 1958 год – руководитель филиала Харьковского украинского центрального института экспертизы трудоспособности инвалидов, а с 1958 г. – директор Днепропетровского научно-исследовательского института восстановления и экспертизы трудоспособности инвалидов (ДИВЭТИН).

ДИВЭТИН располагался в небольшом двухэтажном здании (во время ВОВ здесь находился военный госпиталь). На втором этаже находилось хирургическое отделение, где дети получали оперативное и консервативное лечение и реабилитацию после перенесенного полиомиелита, ДЦП, менингоэнцефалита и т. д. Задачей Анны Семеновны было расширить институт. Вместе с коллегами и при поддержке руководства города и области удалось построить три корпуса (хирургический, терапевтический и лабораторный), а также переходы между корпусами, хозяйственные постройки, гаражи, мастерские, пищеблок. Таким образом, был создан центр диагностики, лечения и реабилитации инвалидов.

В Украине в последние годы функционируют три НИИ экспертизы трудоспособности – Харьковский, Днепропетровский, Винницкий. За ДИВЭТИНом закреплены Днепропетровская, Запорожская, Херсонская, Кировоградская, Никопольская, Одесская области. Анна Семеновна уделяла большое внимание состоянию врачебно-трудовой экспертизы и реабилитации инвалидов.

Активно велась научная деятельность: проводились интересные исследования, которые оформлялись в докторские и кандидатские диссертации; создавались новые медицинские приборы для диагностики и лечения заболеваний; сотрудники выступали с докладами на научных конференциях. За время работы в институте Анна Семеновна Ланцетова выросла в опытного руководителя, перспективного ученого. Ею написано более 150 научных работ, в том числе несколько монографий по актуальным вопросам медицинской науки. Ее научные исследования посвящены, в основном, восстановительному лечению детей, находящихся в детских домах инвалидов, вопросам усовершенствования методов врачебно-трудовой экспертизы и восстановления трудоспособности инвалидов.

В 1965 г. Анна Семеновна Ланцетова защитила докторскую диссертацию на тему: «Пластичность костной системы при полиомиелите».

Анна Семеновна – участница и докладчица на многих съездах, конференциях, миссиях научных институтов. В 1961 г. она выступила с докладом на 8-м Международном конгрессе ортопедов-травматологов в Нью-Йорке (США). Успехи в лечении полиомиелита, достигнутые в ДИВЭТИНе, показались зарубежным ученым почти невероятным. Об этом сообщалось в статье «Возвращенные к жизни» в журнале «Огонек», 1968 г. Сотрудники ДИВЭТИНа выступили с докладом на ВДНХ и в 1967 г. получили золотую и две серебряные медали, грамоты. Также был продемонстрирован фильм о лечении детей-инвалидов.

Анна Семеновна уделяла большое внимание научной подготовке молодых специалистов. За период работы А. С. Ланцетовой с 1955 по 1976 год в институте подготовлено и защищено 11 докторских и 35 кандидатских диссертаций, опубликовано более 500 научных работ и монографий.

Под руководством А. С. Ланцетовой в институте велась медико-экспертная работа и работа по становлению личности больного.

При институте работала общеобразовательная школа для детей, которые не прерывали свое обучение, а также получали профессиональные навыки – швеи, переплетчица, слесаря по ремонту аппаратуры, цветовода. После проведенных реабилитационных мероприятий больные работали на комбинате детской игрушки (художники, швеи), в оптико-механической мастерской, на радиозаводе.

Анна Семеновна не знала мелочей в работе, к любому виду она относилась ответственно и творчески, учила этому окружающих. Особое внимание она уделяла молодому поколению, поддерживала и создавала все условия для их развития, верила в их успешное будущее.

А. С. Ланцетова активно участвовала в общественной жизни города и области: неоднократно избиралась депутатом районного, городского и областного совета депутатов трудящихся, членом райкома, горкома и обкома КП Украины, была делегатом XXI съезда КП Украины.

Общество высоко оценило ее заслуги: она награждена орденом Красной Звезды, орденом Трудового Красного Знамени, орденом «Знак почета», значком «Отличник здравоохранения», золотой медалью ВДНХ, имеет 7 медалей.

Анна Семеновна была прирожденным лидером, это было видно по ее царственной осанке, умению руководить людьми, прекрасно организовывать любые мероприятия, помогать людям.

Последние годы Анна Семеновна проживала в Москве.

7 января 2005 г., на 90-м году ушла из жизни выдающийся представитель медико-социальной науки профессор Анна Семеновна Ланцетова. Светлая память об Анне Семеновне сохранится в сердцах ее коллег, ученых, пациентов и всех, кто был знаком с ней.

\* \* \*

### Из архивных данных

#### Личный листок по учету кадров

Ланцетова Анна Семеновна, 21 ноября 1915 года рождения

Место рождения: с. Комша, Невельского р-на, Калининской обл., РСФСР

Национальность: русская

Соц. происхождение: колхозница

Член КПСС с апреля 1942 г., парт билет № 06920401

Высшее образование: 1934–1939 гг. медицинский институт в г. Смоленске, лечебный факультет

Ученая степень, ученое звание: доктор медицинских наук, профессор

Имеет более 150 печатных работ по вопросам морфологии, врачебно-трудовой экспертизы и реабилитации.

Трудовая деятельность:

1928–1929 гг. – ученица прилавка сельмага, с. Комша, Невельского р-на;

1929–1932 гг. – учащаяся торговой школы «КТУ», г. Великие Луки;

1932–1933 гг. – заведующая магазином «Райпотребсоюз», г. Невель;

1933–1934 гг. – студентка медицинского рабфака, г. Смоленск;

1934–1939 гг. – студентка медицинского института, г. Смоленск;

1939–1949 гг. – служба в Советской Армии;

1949–1950 гг. – врач-ординатор костнотуберкулезного санатория, г. Днепропетровск;

1950–1951 гг. – врач-онколог 7-й гор. больницы, г. Днепропетровск;

1951–1955 гг. – ассистент кафедры нормальной анатомии ДМИ;

1955–1958 гг. – директор филиала НИИ Укр. ЦИЭТИНа, г. Днепропетровск;

с 1958 г. – директор ДИВЭТИНа, г. Днепропетровск

Участие в центральных, областных, городских, районных партийных, советских и других выборных органах: депутат Смоленского гор. совета депутатов трудящихся (1933–1938 гг.), член Октябрьского РК КПУ, г. Днепропетровск; депутат областного Совета депутатов трудящихся, г. Днепропетровск, член областного комитета КПУ, член городского комитета КПУ, делегат XXI съезда КПУ, г. Киев.

Правительственные награды: орден Красной Звезды в 1942 г., орден Трудового Красного Знамени, орден «Знак почета» в 1966 г., 7 медалей за участие в Великой Отечественной войне, значок «Отличник здравоохранения», золотая медаль ВДНХ.

#### Автобиография

Я, Ланцетова А. С., 1915 г. р., родилась в семье крестьян, в селе Комша, Невельского района, Калининской обл., РСФСР. Мать моя – Ланцетова Анастасия Анисимовна после родов осталась глухонемой и продолжала жить на моей Родине до начала Великой Отечественной войны; отец – Прокофьев Семен Авраамович вскоре после моего рождения оставил семью, уехал в Ленинград и всю жизнь с 1961 г. прожил там, работая на судостроительном заводе (бывшем Путиловском), ныне завод им. Кирова.

Инвалидность матери и тяжелая необеспеченная жизнь не дала возможность воспитания в семье, поэтому до 12,5 лет я прожила в семье деда – отца матери Ланцетова Анисима Ивановича, который заменил мне ушедшего отца.

Трудовая деятельность моя началась с ученицы прилавка сельского магазина, в возрасте 12,5 лет. Затем была направлена на учебу в кооперативную школу, по окончании которой работала в сельмаге в г. Невель в качестве заведующей. Позднее поступила на учебу в медицинский рабфак, а потом в медицинский институт, который окончила в 1939 г. По окончании института была призвана в ряды Советской Армии, где прослужила до 1948 года. Все время службы в армии работала хирургом. За хирургическую деятельность в медсанбате награждена орденом Красной Звезды, медалью «За Победу над Германией» и еще тремя медалями.

После демобилизации работала в костнотуберкулезном санатории, 7-й горбольнице г. Днепропетровска. В 1951 году по конкурсу была принята на кафедру нормальной анатомии Днепропетровского медицинского института, а через 4 года выдвинута руководителем филиала Центрального института врачебно-трудовой экспертизы. В 1958 году филиал был преобразован в институт, директором которого была назначена я, в этой должности продолжаю работать и сейчас.

В Великую Отечественную войну была в действующей армии, затем служила в гарнизонных госпиталях; закончила службу преподавателем военной кафедры сельскохозяйственного института. В мае 1941 года в боях под Москвой принята в кандидаты, а через год в члены КПСС. За хирургическую работу в медсанбате награждена орденом Красной Звезды и 4 медалями.

Имею семью – мужа Рогова Степана Ивановича и двоих детей: Татьяну – 16,5 лет и Наталью – 18 лет. Обе в этом году окончили среднюю школу, готовятся к поступлению в ВУЗ.

Партийных взысканий не имею. Родственников за границей нет. Сама за границей была кратковременно в качестве туриста или в составе делегаций. С 1958 г. и по настоящее время посетила: Швецию (в составе делегации), Швейцарию (туристом), США (докладчиком по XIII международном конгрессе ортопедов), во Франции (туристом), в Финляндии с войсками: в Лондоне, Амстердаме, Брюсселе, Праге, Вене проездом с краткими остановками.

19 июля 1966 г.

Характеристика  
на директора ДИВЭТИНа, доктора медицинских наук

ЛАНЦЕТОВУ Анну Семеновну

А. С. Ланцетова, 1915 г. рождения, русская, член КПСС с 1942 г. С 1955 по 1958 г. являлась руководителем филиала Украинского центрального института экспертизы трудоспособности, а с 1958 г., директор Днепропетровского научно-исследовательского института восстановления и экспертизы трудоспособности инвалидов.

За время работы в институте А. С. Ланцетова выросла в опытного руководителя, перспективного научного работника. Ею написано свыше 70 научных работ, в том числе 3 монографии, по актуальным вопросам медицинской науки. Ее научные исследования посвящены, в основном, восстановительному лечению детей, находящихся в детских домах инвалидов, вопросам усовершенствования методов врачебно-трудовой экспертизы и восстановлению трудоспособности инвалидов.

В январе 1965 г. А. С. Ланцетова защитила докторскую диссертацию на тему: «Пластичность костной системы при полиомиелите». Активно готовит кадры научных работников. Под ее руководством в настоящее время пишутся 8 диссертаций, в том числе 3 докторских.

А. С. Ланцетова – участница и докладчик на многих съездах, конференциях и сессиях научных институтов. В 1961 г. она выступала с докладом по материалам института на 8-м Международном конгрессе ортопедов-травматологов в Нью-Йорке /США/.

Как активная общественница, тов. Ланцетова неоднократно избиралась депутатом районного, городского и областного Совета депутатов трудящихся, членом райкома, горкома и обкома КП Украины, была делегатом XXI съезда Коммунистической партии Украины. Имеет 5 правительственных наград.

Как врач-хирург принимала участие в войне с белофиннами и Великой Отечественной.

Характеристика на тов. Ланцетову А. С. представляется в высшую аттестационную комиссию с просьбой присвоить ей ученое звание профессора.

Характеристика утверждена на заседании Коллегии Министерства социального обеспечения УССР.

Министр социального  
обеспечения УССР

А. Ф. ФЕДОРОВ

18.03.1967 г.

## ХАРАКТЕРИСТИКА-РЕКОМЕНДАЦІЯ

на директора Днепропетровского научно-исследовательского института восстановления и экспертизы трудоспособности инвалидов ЛАНЦЕТОВУ Анну Семеновну, 1915 года рождения, русскую, члена КПСС с 1942 года, образование высшее, доктор медицинских наук

ЛАНЦЕТОВА Анна Семеновна, являясь директором института с 1955 года, проявила себя хорошим организатором, умелым руководителем научно-исследовательского учреждения и перспективным ученым.

За время работы в институте А. С. ЛАНЦЕТОВОЙ написано свыше 70 научных работ, в том числе три монографии по актуальным вопросам медицинской науки и докторская диссертация, посвященная вопросам восстановительного лечения инвалидов.

А. С. ЛАНЦЕТОВА, помимо собственных исследований, проводит большую работу по созданию условий для расширения научно-исследовательской деятельности института и подготовке научных кадров высшей квалификации. Под ее научным руководством в институте успешно выполняются докторские и кандидатские диссертации.

А. С. ЛАНЦЕТОВА – участница и докладчик на многих всесоюзных и республиканских съездах и конференциях. В 1961 г. она выступала с докладом о восстановительном лечении инвалидов на 8-м Международном конгрессе ортопедов в Нью-Йорке.

Товарищ А. С. ЛАНЦЕТОВА – активная общественница. Она избиралась депутатом районного, городского и областного Совета депутатов трудящихся, членом райкома, Горкома и Обкома КПСС.

В настоящее время она является депутатом областного Совета депутатов трудящихся и кандидатом в члены горкома КПСС.

Была делегатом XXI съезда КП Украины.

За участие в Великой Отечественной войне и за плодотворную работу на благо народа А. С. ЛАНЦЕТОВА награждена пятью правительственными наградами.

А. С. ЛАНЦЕТОВА принципиальна в решении вопросов, требовательна к себе и подчиненным, дисциплинирована, политически грамотна, в обращении вежлива, в быту ведет себя скромно. Пользуется заслуженным деловым авторитетом в коллективе.

ЛАНЦЕТОНА Анна Семеновна рекомендуется партийной и профсоюзной организациями для поездки по туристской путевке по Дунаю.

Характеристика-рекомендация рассмотрена на расширенном заседании Местного Комитета профсоюзной организации Днепропетровского научно-исследовательского института экспертизы и трудоспособности инвалидов. Протокол № 12 от 22 июля 1966 г.

Зам. директора по научной части  
Секретарь парторганизации  
Председатель МК

В. Н. Слинко  
Г. В. Бондаренко  
И. И. Литвиненко

23 июля 1966 г.

Согласовано: секретарь Октябрьского РК КП Украины В. П. Самодрин

### Хронология трудовой деятельности А. С. Ланцетовой

Работа в институте проводилась по 2 медицинским профилям:

1. Врачебно-трудовая экспертиза (ВТЭ) и трудоустройство инвалидов.
  2. Восстановительное лечение инвалидов, направленное на восстановление их трудоспособности.
- 1958 – 9 научных тем; 10 научных конференций.  
1959 – 10 научных тем; 13 науч. конф.  
1960 – 10 научных тем; 25 науч. конф.  
1961 – 13 научных тем; 22 науч. конф.

1961 год

Журнал «Ортопедия и травматология», № 6, автореферат диссер. к.м.н. А. С. Ланцетовой; заканчивает работу над докторской диссертацией «К развитию врачебно-трудовой экспертизы на Украине», Материалы 2-й межобластной научно-практической конференции, г. Запорожье. 3 статьи, 5 тезисов доклада.

1962 год

В институте с 1962 по 1966 гг. – 3 докторских научных работы и 6 кандидатских

Принимала участие в научно-практической конференции, проводимой Ленинградским институтом экспертизы трудоспособности инвалидов.

Ланцетовой издается приказ по институту о сдаче экзаменов всеми научными сотрудниками, не работающими непосредственно в области экспертизы, с целью освоения элементарных познаний в области врачебно-трудовой экспертизы.

1961–1964 гг.

НИР – «Влияние функции на морфологию костной ткани и ее прогностическое значение в клинике резидуальных явлений полиомиелита», И. Г. Привес, А. С. Ланцетова.

1963 –1965 гг.

НИР – «Нарушение водно-солевого обмена после односторонней нефропатии по поводу туберкулёза почек и его значение в практике ВТЭ», А. С. Ланцетова, Я. З. Пикус.

1963–1967 гг.

НИР – «Исходы лечения и экспертиза трудоспособности при переломах позвоночника у лиц физического труда», А. С. Ланцетова, Богданов

1963–1965 гг.

НДР «Отдаленные результаты восстановительного лечения детей с последствиями полиомиелита в отдаленном результативном периоде»

1967 г. – планируется 7 докторских работ и 8 кандидатских научных работ.

НИР, которыми руководила А. С. Ланцетова:

«Физиологическое обоснование применения трудовых процессов в практике врачебно-трудовой экспертизы»;

«Вибрационная болезнь у рабочих некоторых промышленных предприятий Днепропетровской области в свете трудового прогноза и ВТЭ»;

«Трудоспособность пенсионеров по старости, ранее работающих в металлургической промышленности Днепропетровской области».

1968 г. – Издана монография Ланцетовой «Трудовая реабилитация хронически болеющих».

22–26 июля 1968 г. – ВДНХ, Москва, Всесоюзный семинар по проблемам социальной реабилитации инвалидов с последствиями полиомиелита, церебральных параличей и других заболеваний опорно-двигательного аппарата (организованный совместно МСО УССР и ДИВЭТИНом)

Из фотоархива



Знаменитая «Тачанка». Конференция в Херсоне, 1965 г.



Новогодний вечер в ДИВЭТИНе, 1965-1966 гг.



Торжественное заседание во главе с Министром социального обеспечения УССР А. Ф. Федоровым, 1967 г.



Новогодний вечер сотрудников ДИВЭТИНа  
Института присвоили первую категорию, 1970 г.



В непринужденной обстановке



Встреча ветеранов



Директор А. С. Ланцетова, секретарь парторганизации  
Г. В. Бондаренко, председатель месткома Л. М. Одинцова, 1970 г.





Професор А. С. Ланцетова на 75-лєтїи института



Приезд профессора А. С. Ланцетовой из Москвы на юбилей института, 2000 г.

Воспоминания об Анне Семеновне Ланцетовой.  
Доктора медицинских наук, профессора  
Л. К. Сулеевой – бывшего руководителя клинично-  
экспертного отдела ДИВЭТИНа

В ноябре 2015 года исполнится 100 лет со дня рождения профессора, доктора медицинских наук Анны Семеновны Ланцетовой. В связи с этой датой мне хотелось бы поделиться своими воспоминаниями об этом незаурядном, очень энергичном человеке и талантливом руководителе – бывшем директоре Днепропетровского НИИ восстановления и экспертизы трудоспособности инвалидов, который сейчас именуется – УКР. ГОС. НИИ МСПИ.

У меня в настоящее время нет никакой литературы, никаких документов, никаких цифр, никаких фото института, у меня есть только воспоминания. Я не буду касаться научной деятельности Анны Семеновны. Освещение этого вопроса требует отдельного формата. Я только очень кратко хочу остановиться на тех больших преобразованиях института, которые происходили в тот период, когда Анна Семеновна возглавляла наш институт, а также о работе коллектива в это время.

В пятидесятые годы прошлого столетия наш институт был филиалом Харьковского УКРЦИЭТИНа. В то время я никогда не была в этом институте, но мне пришлось работать с его бывшими директорами.

В 1956–1958 годах, после окончания клинической ординатуры, я работала зав. терапевтическим отделением 13 гор. больницы, главным врачом которой был бывший директор Днепропетровского филиала Укр. ЦИЭТИНа – Звоницкий С. И. Он не был предшественником Анны Семеновны, после него директором этого института был Гнилорыбов. С ним я также работала, когда он был рентгенологом. Так что мне пришлось ранее работать и с директорами, которые возглавляли наш институт до Анны Семеновны и внесли определенный вклад в становление института. Это я уже отклоняюсь от темы и пишу об истории института. Но должна заметить, что история института в большей части связана с именем Ланцетовой Анны Семеновны, которая, по сути, преобразовала мало кому известный в научных кругах филиал УКРЦИЭТИНА в самостоятельный большой научно-исследовательский институт, который существует в настоящее время, и в этом ее неопределимая огромная заслуга.

Я познакомилась с Анной Семеновной в 1958 году, когда пришла в институт подавать документы на конкурс на замещение должности старшего научного сотрудника. Я очень колебалась – подавать ли мне документы в этот институт, ведь мне хотелось вернуться в Днепропетровский медицинский институт. Анна Семеновна рассказала, что раньше она работала в Днепропетровском медицинском институте и что несколько человек уже перешли из медицинского института на работу в этот институт, и не жалеют. В довершение она пригласила в кабинет В. Л. Зотикову – бывшего ассистента кафедры оперативной хирургии и топографической анатомии, и они меня уговорили подавать документы на конкурс. И так мы вместе проработали много лет. Это были очень интересные годы.

В 1958 г. здание, в котором располагался институт, было старое. На втором этаже было ортопедическое отделение, где находились на лечении дети-инвалиды с домов-интернатов. На первом этаже был отдел экспертизы. В палатах лежали экспертные больные с разными заболеваниями и последствиями травм. На первом этаже также находились: дирекция, бухгалтерия, ординаторская, кабинет функциональной диагностики и рентген-кабинет. Еще была небольшая биохимическая лаборатория в цокальном этаже. Вот такой был институт в 1958 году.

Анна Семеновна активно взялась за строительство института. И одновременно занялась кадрами. Всем кандидатам медицинских наук были запланированы докторские диссертации, младшим научным сотрудникам – кандидатские. Когда я начала работать в институте, коллектив научных сотрудников был небольшим, не было докторов медицинских наук, было всего 4 кандидата наук. Это – Анна Семеновна Ланцетова, Яков Зиновьевич Пикус – зам. директора по науке, Валентина Леонтьевна Зотикова и я – старшие научные сотрудники. Все потом защитили докторские диссертации.

Некоторых младших научных сотрудников Анна Семеновна буквально заставляла писать диссертации. Одного младшего научного сотрудника, который с отличием окончил институт, она заперла несколько раз в кабинете, чтобы он начал работать над диссертацией. И он начал писать и успешно потом защитил.

В последующие годы у нас число кандидатов и докторов наук возрастало с каждым годом. Большинство наших научных и диссертационных работ были посвящены мало разработанным и недостаточно освещенным в литературе вопросам – медико-социальной экспертизе и реабилитации инвалидов. У многих диссертантов Анна Семеновна была научным руководителем.

Анна Семеновна очень активно в течение ряда лет занималась строительством новых корпусов и подсобных помещений института. Вначале был построен 2-й корпус, туда был перемещен отдел экспертизы и лаборатория функциональной диагностики. Увеличился штат и изменилось штатное расписание. Отдел экспертизы стал называться клинично-экспертным отделом, в состав которого входили терапевтический, неврологический и хирургический секторы и лаборатория функциональной диагностики. Были выделены отдельные палаты для больных неврологического, терапевтического и хирургического профиля.

Строительство продолжалось. Когда был сдан в эксплуатацию 3-й корпус, было открыто психиатрическое отделение, которое расположилось на первом этаже, на второй этаж перешло терапевтическое отделение и на третий – неврологическое.

Во втором корпусе 3-й этаж занимало хирургическое отделение, 2-й этаж – глазное, на первом – лаборатория функциональной диагностики.

А строительство продолжалось, и был выстроен красивый лабораторный корпус, который сейчас возвышается на берегу Днепра как памятник Анне Семеновне.

Вот так расширялся наш институт, и в этом огромная заслуга Анны Семеновны.

Я хочу отметить, что у нас был очень дружный коллектив. Мы выезжали на конференции, на семинары группами. И группа была как единая сплоченная спортивная команда – все друг другу помогали с демонстрацией докладов, и все старались сделать так, чтобы наши доклады прошли успешно. Анна Семеновна очень хотела поднять престиж института и часто нам говорила, что мы должны быть активными, выступать не только с докладами, но и принимать участие в прениях, что институт должны знать во всех научных кругах и мы должны, так сказать, «показывать себя». Иногда она просто заставляла сотрудников выступать в прениях на конференциях крупного масштаба. Анна Семеновна умела заряжать людей своей энергией.

Институт оказывал большую методическую помощь ВТЭК (МСЭК) в прикрепленных к институту областях. Научные сотрудники ежегодно проводили проверку работы ВТЭК и семинары по повышению квалификации врачей ВТЭК и ВКК. На семинарах разбирали ошибки в работе ВТЭК, читали лекции по врачебно-трудовой экспертизе и реабилитации инвалидов. За каждой областью был закреплен научный сотрудник, который отвечал за проведение этой работы. На этих семинарах выступала иногда и Анна Семеновна. Я помню, как она с нами ездила на проведение семинара в Крым, а оттуда мы поехали в Луганскую область проводить аналогичную работу. В областях врачи ВТЭК нас встречали хорошо, несмотря на критические замечания. Они говорили, что, когда мы приезжаем, для них это праздник. И это было, говорилось искренно, так как в то время наш институт и ВТЭКи находились в системе социального обеспечения и врачей ВТЭК не приглашали ни на какие семинары, конференции или съезды, которые проводились системой здравоохранения. С большой грустью вспоминаю сейчас поездки в эти области и совершенно невозможно смириться с оккупацией этих областей в настоящее время Россией.

Анна Семеновна всегда была с коллективом. Она ездила с нами и на прополку овощей в колхоз на кузове грузовой машины. И было не без происшествий. Один раз хулиганы пытались залезть к нам в машину и цеплялись руками за борт кузова, но Анна Семеновна быстро с ними справилась. Они остались позади.

Мы очень много и хорошо работали. Мы издавали методические рекомендации, книги, сборники научных трудов, где были представлены наши научные разработки по оценке состояния трудоспособности и реабилитации инвалидов, готовили нормативные документы для ВТЭК, активно выступали с докладами на Всесоюзных конференциях и съездах. Но мы и хорошо отдыхали. У нас была хорошая самодеятельность, в течение многих лет существовал хор. Кстати, почти все мужчины – научные сотрудники пели в хоре. На праздники в институте проводились хорошие вечера. Иногда мы приглашали на вечера мужей и жен сотрудников. И все мы были знакомы не только с мужьями и женами сотрудников, но и с их детьми. Дети сотрудников иногда приходили в наш институт, и мы их все знали, они росли на наших глазах.

Иногда 23 февраля, в день Советской Армии, Анна Семеновна приглашала домой сотрудников – бывших военнослужащих и руководителей отделов. Она ведь была в рядах Красной армии в период Великой Отечественной войны и имела высокие правительственные награды.

Анна Семеновна поражала своим удивительным вниманием к инвалидам, особенно к инвалидам молодого возраста. У нас в институте был отдел трудоустройства инвалидов. В этом отделе было 2 мастерских-слесарная и швейная. В швейной мастерской, которая располагалась в цокольном этаже 3-го корпуса, было несколько швейных ножных машин. В этой мастерской инструктор по труду – Лидия Ивановна Коновалова обучала кройке и шитью девочек-инвалидов, которые находились на лечении в ортопедическом отделении нашего института. Они успешно обучались и потом даже некоторые из них работали по этой специальности.

У Анны Семеновны была очень хорошая семья. Муж Степан Иванович Рогов – директор средней школы и две дочери – Таня и Наташа, которые потом стали врачами и в настоящее время работают в Москве. Анна Семеновна была очень хорошей матерью – она очень заботилась о девочках.

Анна Семеновна была человеком широкой души. Она не могла равнодушно пройти мимо молодых инвалидов. Однажды был такой случай. Мы были в командировке в Харькове, нас было несколько человек. После работы пошли все вместе ужинать в ресторан. Недалеко от нашего стола сидели, как мы потом узнали, студенты авиастроительного института – отмечали чей-то день рождения. И вот в дверях появляется молодой человек на костылях и направляется к столу этих студентов. Анна Семеновна посмотрела на него и тут же обратилась ко всем нам: «А давайте его вылечим!». Попросила своего заместителя пригласить этого молодого человека к нашему столу. Анна Семеновна поговорила с ним и предложила ему приехать к нам на лечение в ортопедическую клинику нашего института. И через несколько дней он прибыл на лечение в наш институт. Лечение было поэтапное, и он приезжал в институт несколько раз. А последний раз он предложил руку и сердце нашей молодой симпатичной лаборантке и увез ее в Харьков. Говорили, что после окончания института он со временем занимал очень высокую должность.

Анна Семеновна знала и высоко ценила достоинства каждого сотрудника и относилась очень объективно ко всем, независимо от личных симпатий.

Анна Семеновна часто говорила: «У меня мужская должность». Но тем не менее она могла выругать сотрудника, а потом и пожалеть, как мать. Она спланировала коллектив, и если до нее доходили слухи, что кто-то с кем-то поссорился, она мирила их как детей. К ней можно было просто прийти и рассказать о личных проблемах. Об Анне Семеновне можно еще много рассказывать и написать интересную книгу.

После ухода на пенсию Анна Семеновна переехала на постоянное место жительства в Москву. А когда она приезжала в институт по приглашению директора – Анатолия Владимировича Ипатова, она заходила к нам в терапевтическое отделение, пила с нами чай и интересовалась нашими успехами. Зная, что она очень заботилась о престиже института и просила нас выходить с докладами за пределы Украины, мы ей рассказали, что наши сотрудники теперь ездят с докладами в другие страны и представляют доклады на международном уровне. Она очень внимательно слушала и хвалила наших сотрудников.

Всего несколько дней назад, когда я начала писать воспоминания об Анне Семеновне, мне удалось найти в Интернете совсем недавно опубликованные официальные документы о наградах участников Великой Отечественной войны и я там в списках нашла Анну Семеновну.

1. Орден Красной Звезды, была военврачом 2-го ранга;
2. Орден Отечественной войны I степени, майор медслужбы;
3. Медаль за оборону Москвы, майор медслужбы.

Мне хотелось бы, чтобы сотрудники института, которые работают в настоящее время, и те, которые придут работать в институт в будущем, знали, какой огромный вклад был внесен доктором мед. наук, профессором Анной Семеновной Ланцетовой – бывшим майором медицинской службы и бывшим директором ДИВЭТИНа в строительство, преобразование и развитие нашего института, который известен в настоящее время не только в Украине, но и во многих странах мира.

Анна Семеновна умерла, но светлая память о ней осталась навсегда у нас всех, кому довелось с ней работать.

По поручению ветеранов  
и сотрудников института,  
профессор

А. В. Ипатов